

■写意人生 从一条老街开始

□姚崎峰

我先前是不知定海岑港的底细的,现在依然不详,它像一位老者,留着长长的白须,却有着年轻的心态,它从一条老街开始,带你走向离海很近的地方。

我只能从归结的文字里查到它的体量,下辖桥头、司前、涨次、烟墩、坞丘、马目、南岙、册北和桃夭门等9个社区,人口1.9万余人。相传为古六国港口,南北舟航在此聚集,为县要津。明海盗头目汪直曾据岑港。

在春天的目光里,在你宽大的尺度里,我要静静抵达一次,聆听你的呼吸。有车在桥上飞驰,有船从海面驶远,有花香在流淌,有海腥味在飘动……这是海乡的底蕴啊。

司前老街及对面的炮台山、山间厚重的古城石墙,是戚家军抗倭史不可掠过的一页;岑港水库下的青白老龙潭,是民间永远的传说;一条册子鱼可以做出一桌地道的鱼宴;一个册北“沙家浜”的故事体现了海之子慈悲善良、热于助人的质朴品格;一座石头砌成的村落,精美的石头在无声地低吟;五峙山鸟岛是让人神往的地方;也曾听说“马目直壁坎,一年没有三餐饭看见”的伤感往事……

而这些还不够。站在山涧水库的堤坝上,山中是一片映山红盛放的春景,鸟儿在婉转,坝下是一座千年传承的广福禅寺,远处是雄伟的舟山连岛跨海大桥,大桥下是青绿的原野,再远便是一望无际的港湾。蓝天下的白云飘悠,鸥鹭徐徐飞过。物我相望,物我相忘。安静的海边村落,连路过的狗都不会狂吠。